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خوب یا بد، از ابتدای ازسرگیری 
مذاکرات احیای برجام در دولت 
سیزدهم، از بلندگوهای اصلی وین بود. 
در میان کم‌حرفی ایرانی‌ها، بی‌توجهی 
چینی‌ها، محافظه‌کاری آمریکایی‌ها و 
احتیاط اروپایی‌ها؛ بیش از همه روس‌ها 
و بیش از همه روس‌ها، این میخائیل 
اولیانوف بود که درباره وضعیت مذاکرات 
به موضع‌گیری و ارائه گزارش به عموم، 
به‌خصوص در توئیتر می‌پرداخت. 
نماینده دائم روسیه در سازمان‌های 
بین‌المللی وین و رئیس هیأت روسیه 
در مذاکرات احیای برجام، در بیشتر 
موضع‌گیری‌هایش موضعی مثبت، 
امیدوارانه و با تأکید بر عزم برای حصول 
نتیجه داشت و البته رویکردی مایل به 
ایران. حالا اما آن روزها گذشته‌اند و لبه 
تیز کنایه تند اولیانوف است که به سمت 

ایرانی‌ها نشانه رفته شده.
 چه کسی در گِل مانده است؟

رئیس هیأت روسی مذاکره‌کننده 
احیای برجام، در پاسخ به توییت البته تند 
یک کاربر ایرانی پاسخی تند و تاحدی 
غیرمنتظره داد که به سرعت با واکنش 
شبکه‌های اجتماعی فارسی مواجه 
شد. کاربر ایرانی با اسم مستعار خطاب 
به اولیانوف با اشاره همزمان به ماجرای 
برجام و چالش‌های روسیه در اوکراین 
نوشته بود: »تاریخ تکرار می‌شود و 
خیانت شما هم تمامی ندارد. اکنون 
به فکر خود باشید که عین خر در گِل 
گیر کرده‌اید.« اولیانوف در پاسخ به 
این توئیت به انگلیسی نوشت: »من 

یا شما؟«
»شما« در این عبارت را خیلی‌ها، 
نه کاربر طرف صحبت اولیانوف که 
کشور او یعنی ایران برداشت کرده 
بودند، احتمالا با توجه به این که خر 
مورد اشاره آن کاربر نیز نه شخص 
اولیانوف که مرکب نظامی روسیه 
در گِل اوکراین بوده است. این تندی 
کنایه‌آمیز و شاید حتی تحقیرآمیز، در 
فضایی که به‌ندرت اطلاعات جدید 
درباره برجام می‌رسد، از نگاه بسیاری 
به عنوان نشانه‌ای تازه از شدت فاصله 

مسکو و تهران درباره ماجرای وین 
و نیز نگاه روسیه به ماجرا دیده شده 
است، به‌خصوص به این خاطر که این 
بگومگو زیر توئیت دیگری از او اتفاق 
افتاده بود که باز هم خبر مثبتی با خود 

به همراه نداشت.
 الان نمی‌توانیم کمک کنیم

مذاکره‌کننده ارشد روسیه می‌گوید 
این کشور نمی‌تواند فعا کمکی به 

نهایی‌سازی توافق احیای برجام بکند.
اولیانوف با نقل توئیت یک خبرنگار 
که درباره روند مذاکرات طرف غربی با 
ایران نوشته بود، گفت: »در شرایطی 
دیگر، روسیه احتمالا می‌توانست دفاتر 
خود را برای نهایی‌کردن توافق درباره 
برجام در اختیار دو طرف بگذارد. اما الان 
نه.« در این توئیت و توئیت‌های بعدی 
مربوط البته اولیانوف تأکید داشت که 
علت این »الان نه« محدودیت‌هایی 
است که به روسیه تحمیل شده است 
اما حتی در همدلانه‌ترین نگاه به سمت 
روسیه نیز حرف‌های الان اولیانوف نشان 
می‌دهد روسیه امروز، دیگر مثل چند 
ماه قبل پیشرانه فعال به سمت موفقیت 

مذاکرات نیست.
 وقتی داستان کی‌یف، بازی وین را 

به هم ریخت
وضعیت ناامیدکننده فعلی مذاکرات 
احیای برجام، البته تک‌عاملی نیست 
اما همه می‌دانند که مهم‌ترین عامل 
مؤثر درباره تغییر رویکرد روسیه در 
مذاکرات، اتفاقات اوکراین بوده است. بعد 
از تجاوز روسیه به اوکراین، عملا بخشی 
از بازیگران برجام در صحنه یک جنگ 
نظامی تمام عیار در مقابل دیگری قرار 

داشتند. واضح‌ترین نمود این اثرگذاری 
اتفاقات اوکراین در ماجرای برجام زمانی 
مشخص شد که اعلام شد روسیه گفته 
است، برای توافق از طرف‌های دیگر 
تضمین می‌خواهد که تحریم‌هایی 
که در نتیجه حمله به اوکراین علیه 
روسیه اعمال شده‌اند، روی روابط این 
کشور با ایران اثر نگذارند.روزهای پس 
از این البته به اظهارات متناقض از سوی 
طرف‌های دیگر توافق گذشت و در آن 
هر طرف روایت طرف دیگر از وضعیت 
گفت‌وگوها در این زمینه را رد می‌کرد. 
اما آن چه مشخص شد این بود که با تغییر 
اساسی که در نتیجه شروع جنگ در 
اوکراین کلید خورده است، برجام معنا 
و زمینه متفاوتی یافته است که کسب 
نتیجه در مذاکرات وین را از آن چه هست 

نیز پیچیده‌تر می‌کند.
  مذاکره نیابتی روسیه 

بی‌نتیجه شد
اما تغییر شرایط یکی از بازیگران 
برجام، به یک دلیل دیگر نیز روی روند 
مذاکرات تأثیر گذاشت، دلیل دیگری 
که نه از مسکو یا واشنگتن یا کی‌یف 
که از تهران می‌آمد. ایران از ابتدای 
مذاکرات احیای برجام، گفت‌وگوها را به 

شکل غیرمستقیم پی گرفته بود. وقتی 
گفت‌وگوها پس از وقفه طولانی حاصل از 
تغییر دولت از سر گرفته شد نیز علی‌رغم 
اصرارها، دولت سیزدهم بر غیرمستقیم 

ماندن مذاکرات مصمم ماند.
این مذاکره غیرمستقیم اما به این 
شکل ادامه یافت که روسیه عملا به 
عنوان نماینده ایران در جلساتی که 
بدون حضور ایران و با حضور آمریکا 
برگزار می‌شود، مواضع ایران را مطرح و 
پیگیری کند، تا جایی که حتی ویدئویی 
از گفت‌وگوی مقامات ایرانی و روسی نیز 
منتشر شد که در بیرون از فضای هتل 
محل مذاکره، مقام ایرانی به صراحت 
از نقش و اهمیتی که ایران برای روسیه 
در این مذاکرات در نظر گرفته است 
می‌گوید. این وضعیت البته همان زمان 
با انتقادات گسترده‌ای از سوی ناظران 
مواجه شد که این رفتار را تحویل فرمان 
پیگیری منافع ایران در مذاکرات برجام 
به روسیه می‌دانستند و البته متضمن 
خطرات و تبعات احتمالی. احتمالات 

البته در نهایت به وقوع پیوستند.
 حسابی که روی مسکو باز شد

هشداری که البته شنیده نشد، درباره 
اتفاقی بود که در نهایت افتاد. منتقدان 
رویکرد تیم دیپلماسی سیدابراهیم 
رئیسی معتقد بودند، علی باقری کنی، 
معاون سیاسی وزیر خارجه و رئیس 
هیأت ایرانی، کار تهران را به مسکو 
واگذار کرده است و این باعث می‌شود، 
روند اتفاقات در مذاکرات احیای برجام، 
نه بر اساس خواست‌ها و نیازهای ایران 
که بر اساس ترجیحات و شرایط روسیه 
پیش برود.این تا زمانی که به نظر 
می‌رسید ایران و روسیه از مذاکرات 
یک چیز می‌خواستند، مشکلی 
ایجاد نمی‌کرد اما نگرانی منتقدان را 
تصمیمات روسیه درباره اوکراین عملی 
کرد. مذاکرات به نقطه‌ای رسید که 
نه‌تنها روسیه دیگر به عنوان نماینده 
ایران در گفت‌وگوها قابل اتکا نبود، 
بلکه نوع بازی او و نیز زمانی که در این 
چند ماه صرف شده بود باعث شده بود 
که ایران به صورت مستقل از روسیه نیز 
در غلبه بر موانع موجود و رساندن کار به 

نتیجه دچار بحران شود.

 دنیایی که تکان خورده است
از فروردین ۱۴۰۰ که مذاکرات 
احیای برجام در وین شروع شده است 
یا به عبارت دقیق‌تر، از اواخر بهار ۱۴۰۰ 
که تهران تصمیم بگیرد به دولت روحانی 
اجازه پایان مذاکرات را ندهد، صحنه 
سیاسی دنیا زیروروشده است. روسیه‌ای 
که دولت سیزدهم روی بازی‌اش به نفع 
ایران سرمایه‌گذاری کرده بود، حالا 
بیش از تهران به پایتخت‌هایی دیگر 
فکر می‌کند. همزمان رویکرد مسکو 
باعث شده است برای واشنگتن و حتی 
پاریس و دیگران نیز ماجرای برجام در 
صدر فهرست اولویت‌ها نباشد.برای 
تهران اما، نه‌تنها تحریم‌ها و بحران‌های 
حاصل از آن‌ها، همچنان ضربات خود را 
به سیاست و اقتصاد ایران می‌زنند، بلکه 
ناامیدی روزافزون از به نتیجه رسیدن 
گفت‌وگوهای به بن‌بست رسیده احیای 
برجام تبعات منفی آن‌ها را تشدید نیز 
کرده است. ایران البته چند هفته‌ای است 
با پیغام و پسغام‌هایی که این بار انریکه 
مورا، نماینده اتحادیه اروپا در گفت‌وگوها 
حامل آن‌هاست، به مذاکره غیرمستقیمی 
حتی کندتر از قبل با واشنگتن ادامه 
می‌دهد اما به نظر می‌رسد حتی اگر راهی 
هم برای عبور از این بن‌بست پیدا شود، 
با کمک روسیه نخواهد بود و این تازه در 
حالتی است که بازی‌های مسکو بر سر 
کی‌یف، خود مانع و موانعی دوباره و چند 
باره در مسیر ایجاد نکنند. مسکویی که بنا 
بود بار تهران را از گل وین بیرون بکشد، 

فعلا مشغول خاک کی‌یف است. 

کنایه‌‌های توئیتری معتمد ایران در برجام ادامه دارد

تحرکات وارونة جناب اولیانوف!
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در میان کم‌حرفی ایرانی‌ها، 
بی‌توجهی چینی‌ها، 

محافظه‌کاری آمریکایی‌ها 
و احتیاط اروپایی‌ها، بیش 

از همه روس‌ها و بیش از 
همه روس‌ها، این میخائیل 

اولیانوف بود که درباره 
وضعیت مذاکرات به 

موضع‌گیری و ارائه گزارش 
به عموم، به‌خصوص در 

توئیتر پرداخته است

اولیانوف در پاسخ توئیت 
یک کاربر ایرانی که گفته 
بود »عین خر در گِل گیر 

کرده‌اید« به انگلیسی 
نوشت: »من یا شما؟« که 

عبارت »شما« را خیلی‌ها، 
نه کاربر طرف صحبت او 
که کشورش یعنی ایران 
برداشت کردند، احتمالا 

با توجه به این که خر مورد 
اشاره آن کاربر نیز نه شخص 

اولیانوف که مرکب نظامی 
روسیه در گِل اوکراین بوده 

است

طهمورث حسینی

وزیر کشور:
تعداد فراخوان‌های اعتراضی 

گسترده است
وزیر کشور گفت: تعداد فراخوان‌های اعتراضی 
گسترده است و دشمنان ملت، فعالند چون می‌دانند 
اگر از مرحله اقتصادی به خوبی عبور کنیم که به لطف 
خدا عبور خواهیم کرد، ملت ایران در نقطه جدید 
اقتصادی و ملی قرار می‌گیرد.به گزارش خبرآنلاین، 
احمد وحیدی افزود: مردم خوب می‌دانند دولت 
برای منافع آن‌ها حرکت می‌کند و آنان هم با بزرگواری 
مسائل را همراهی کردند که این همراهی در شأن ملت 
ایران است. این دنباله همراهی با دولت سیزدهم بعد از 
مسأله کرونا است که میزان تلفات از ۷۰۰ به ۲ نفر و 

حتی کمتر کاهش یافته است.
    

نماینده دزفول:
فرد کشته شده در تجمعات 

خوزستان، از اهالی اندیمشک بود
نماینده دزفول اظهار داشت: فردی که در تجمعات 
اخیر در خوزستان کشته شده برای شهرستان دزفول 
نبوده و شهروند اندیمشکی بوده است.سید احمد آوایی 
در گفت‌وگو با ایلنا افزود: هم اکنون وضعیت شهرستان 
دزفول آرام است. دو شب پیش در این شهرستان حدود 
70 نفر تجمع کردند که خیلی زود هم متفرق شدند.

وی از تعداد بازداشتی‌های تجمعات اخیر در شهرستان 
دزفول اظهار بی‌اطلاعی کرد.آوایی عنوان کرد: افرادی 
که در شهرستان دزفول دست به تجمع زدند از اهالی 
خود شهر نبوده و بیشتر حاشیه‌نشین‌هایی از بیرون 

دزفول بودند!  
    

نماینده چابهار:
 جراحی اقتصادی تیم رئیسی منجر 

به مرگ بیمار خواهد شد
نماینده چابهار معتقد است اتفاقاتی که در بازار 
به دلیل شرایط اقتصادی خاص رخ می‌دهد، طبقه 
مستضعف را حذف می‌کند و این عملاً خط قرمز نیست 

بلکه خط مرگ و زندگی است.
معین‌الدین سعیدی در گفت‌وگو با ایلنا گفت: به 
شخصه به چند فروشگاه بعد از اتفاقات مراجعه کردم 
و مرغ و روغن وجود نداشت، با این شرایط جراحی 
اقتصادی که تیم اقتصادی آقای رئیسی پیگیری 

می‌کنند منجر به مرگ بیمار خواهد شد.
نماینده چابهار در مجلس شورای اسلامی تاکید 
کرد: ما خواهش‌مان این است آقای رئیسی یارانه‌ای 
که می‌خواهند به مردم دهند پس بگیرند و به جایش 

جلو تورم افسار گسیخته و شوک تورمی گرفته شود.
    

شمخانی:
توافق در وین در دسترس است

دبیر شورای عالی امنیت ملی جمهوری اسلامی 
ایران در توییتی نوشت که توافق در دسترس است 
هرچند گره مذاکرات وین تنها با پایبندی طرف خاطی 
به راهکارهای منطقی و اصولی ایران باز می‌شود.
به گزارش ایسنا، علی شمخانی، در توییتی نوشت: 
مذاکرات وین به مرحله‌ای رسیده که گره‌ آن تنها با 
پایبندی طرف خاطی به راهکارهای منطقی و اصولی 
ایران باز می‌شود. آمریکا با بدعهدی و اروپا با بی‌عملی، 
فرصت بهره‌مندی از حسن‌نیت اثبات شده ایران را به 
نابودی کشاندند. اگر اراده‌ای برای بازگشت دارند، ما 

آماده‌ایم و توافق در دسترس است.
    

 گفت‌وگوی رابرت مالی 
و مقام قطری درباره برجام

وزارت خارجه قطر طی بیانیه‌ای اعلام کرد که وزیر 
خارجه و معاون نخست‌وزیر این کشور، طی تماسی 
تلفنی با نماینده ویژه آمریکا در امور ایران درباره 
برجام گفت‌وگو کرده است.به گزارش ایلنا، وزارت 
خارجه قطر طی بیانیه‌ای اعلام کرد که »محمد بن 
عبدالرحمن آل ثانی« وزیر خارجه و معاون نخست‌وزیر 
این کشور، طی تماسی تلفنی با »رابرت مالی« نماینده 
ویژه آمریکا در امور ایران درباره برجام گفت‌وگو کرده 
است.در این بیانیه‌ آمده است که دو طرف در این تماس 
تلفنی درباره روابط دوجانبه قطر و ایالات متحده و نیز 
آخرین تحولات مربوط به مذاکرات برجام گفت‌وگو 

کرده‌اند.
    

بلومبرگ:
 رکورد بازرسی‌های آژانس 

از ایران شکسته شد
بلومبرگ در گزارشی گفت که تعداد بازرسی‌های 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از تاسیسات هسته‌ای 

ایران در طول یک سال گذشته رکورد شکسته است.
به گزارش ایسنا، شبکه خبری بلومبرگ در گزارش 
خود آورده است: آژانس بین‌المللی انرژی اتمی اعلام 
کرد که بازرسان آن در طول یک سال گذشته، بیش 
از یک بار در روز از ۲۱ مکان هسته‌ای اعلام شده در 
ایران بازرسی کرده‌اند که این تعداد یک رکورد به 

شمار می‌آید.

روی موج کوتاه

خبر

سید حسن خمینی گفت: امروز همه مسائل کشور به حوزه 
سیاست خارجی گره خورده و باید گره این حوزه را باز کرد و توان 
مدیریتی و خرد جمعی جمهوری اسامی ایران که طی این 
چهل و سه سال با آزمون و خطا ساخته شده، می تواند این کار 

را انجام بدهد.
به گزارش جماران وی با بیان اینکه سیاست خارجی و کار 
دیپلماسی صرفا مسیر وصول به اهداف است و فی نفسه تقدسی 
ندارد، ادامه داد: هدف فراتر از این مسیر است. اگر مسیری را 
رفتید و به نتیجه نرسید، باید سریعا آن مسیر را عوض کنید 
و مسیرهای دیگری را بروید. قدرت یک دیپلمات و دستگاه 

دیپلماسی این است که هنگام مواجه شدن با بن بست در یک 
مسیر، بتواند در کمتر از 24 ساعت راه جدیدی را باز کند؛ ولو 
اینکه آن راه حل  با مسیر به ظاهر 180 درجه مخالف، اما در واقع 

در راستای هدف باشد.
یادگار امام سپس با اشاره به سیره علمی امام راحل در 
دوران رهبری گفت: به نظر من یکی از سرمایه های امام، 
»ثبات قدم« ایشان در اهداف بود، اما عظمت این ویژگی، 
جلوه ی ویژگی دیگر ایشان یعنی »توانایی تغییر راه ها و 
مسیرها« را کمرنگ کرده است. ایشان در پایان جنگ می 
گویند، تا دیروز می خواستیم جنگ کنیم و امروز از صلح 

سخن می گوییم. در همین زمینه مثالی دیگر هم وجود دارد؛ 
روزی که امام آن بیانات بسیار تند را بعد از حج خونین علیه آل 
سعود گفتند و آنها را تکفیر کردند، من برای اقامه نماز جماعت 
خدمتشان رفته بودم. ابوی ما هم آمدند. به امام گفتند با وجود 
این تعبیر شما )کافر خواندن سعودی ها( چه طور بعدا با 
آنها رابطه برقرار کنیم؟! امام گفتند مگر با بقیه کفار رابطه 

نداریم؟! اینها هم مثل آنها هستند!
سید حسن خمینی تصریح کرد: مگر حاکمان آلمان - مثلا- 
مصالح خودشان را نمی بینند؟! یا مگر دولت چین به ایران نگفته 
بود وقتی ما با آمریکایی ها چند صد میلیارد دلار تجارت داریم، 

نمی توانیم به خاطر چند میلیارد دلار از آن چشم بپوشیم؟! 
ممکن است به ذهن بیاید که حتما اینها)حاکمان چین( وابسته 
هستند. ولی واقعیت این است که حاکم حتما باید مصالح را ببیند؛ 
اما تفاوت حاکم وابسته و غیر وابسته در این است که حاکم وابسته 

مصالح خودش را می بیند و حاکم ملی مصالح مردم را.

سید حسن خمینی:

همه مسائل کشور به حوزه سیاست خارجی گره خورده است

سخنگوی کاخ سفید درباره آخرین 
وضعیت مذاکرات وین مدعی شد که 
خواسته‌های ایران مانع اصلی بر سر راه 

بازگشت به این مذاکرات است.
به گزارش ایسنا، جن ساکی در نشست 
خبری هفتگی خود در پاسخ به سوالی 
درباره اظهارات روز گذشته نماینده 
روسیه در سازمان‌های بین‌المللی در 
وین درباره مذاکرات وین و اینکه “آیا 

مسکو مانع از سرگیری این گفت‌وگوهاست؟” همچون 
سایر مقامات آمریکایی تلاش کرد توپ را به زمین ایران 
بیندازد و خواسته‌های مشروع ایران را مانعی برای ادامه 

مذاکرات برشمرد.
بنابر گزارش وب سایت کاخ سفید، جن ساکی در این 
باره گفت: دیدگاه ما درباره توافق این است که ایران باید 
تصمیم بگیرد که آیا همچنان می خواهد بر شرایط خارج 

)از برجام( خود پافشاری کند یا آماده 
امضای یک توافق است.

وی در ادامه بدون اشاره به 
زیاده‌خواهی‌های واشنگتن در مذاکرات 
مدعی شد: ما همچنین بر این باوریم که 
امضای یک توافق منافع تمام طرف‌ها 
را تامین خواهد کرد. اگرچه ما اقدامات 
روسیه در اوکراین و جنگ ‌و تجاوز علیه 
اوکراین را محکوم کرده‌ایم اما بزرگ‌ترین 

مانع بر سر راه پیشرفت در توافق، ایران است.
جن ساکی درباره سرنوشت شهروندان دوتابعیتی 
بازداشت شده در ایران در شرایطی که مذاکرات وین 
متوقف شده است، تصریح کرد: تیم مذاکره کننده ما از 
وزارت امورخارجه در حال تاش برای بازگرداندن تمام 
آمریکایی های بازداشت شده در کشوری دیگر به خانه 

خود است.

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
معتقد است: جراحی درد دارد و از دردی 
که این جراحی دارد، عده‌ای صدایشان 

درآمده است.
 غلامرضا مصباحی مقدم در گفت‌وگو 
با خبذرآنلاین و در مقام دفاع از تصمیم 
دولت در حذف ارز ترجیحی افزود: تصور 
کنید پزشکی جراحی قلب انجام دهد ولی 
بیمار را بیهوش نکند. واکنش‌های بیمار 

با آه و ناله خواهد بود. حالا این دولت مسکنی به مردم زده 
و آن مسکن، پرداخت یارانه نقدی به مدت دوماه بوده که 
تاثیرگذار بوده است. حالا ممکن است فشار بیشتری 
در کوتاه مدت بر عده‌ای وارد شود. اما نمی‌توان آنها را 

تجمعات اعتراضی پایدار، گسترده و اساسی دانست.
وی افزود: البته پرداخت یارانه نقدی مثبت نیست. 
به عنوان اقدام موقت دوماهه قابل قبول است و این که 

دولت اجرای اصلاح ساختاری را به تعویق 
بیاندازد و بعد کالابرگ بدهد، اثر مثبتی 
از نظر اقتصادی دارد. اصلاح پرداخت ارز 
۴۲۰۰ تومانی اقدام بسیار درستی بود که 
دولت سیزدهم اتخاذ کرد اما این موضوع 
باید مورد توجه باشد که این تصمیم تحت 
تاثیر تحرکات غیر کارشناسی شده قرار 

نگیرد.
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
گفت: این کاری که دولت شروع کرده و خصوصا این 
که به مرغ، گوشت و تخم‌مرغ منحصر نشده، خیلی 
شجاعت می‌خواهد چرا که جراحی بزرگی است. دولت با 
مشورت‌هایی که کرده و برنامه‌هایی که ریخته، می‌خواهد 
یک کار جدی و فراگیر در سطح ملی انجام دهد. معتقدم 
باید از دولت حمایت کرد و به گونه‌ای پیش برود که دولت 

بتواند با جسارتی که داشته به سامان برسد.

سخنگوی کاخ سفید:

خواسته‌های ایران مانع اصلی توافق است
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام :

جراحی درد دارد


